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Circular*) 
câtrâ toate oficiile protopresbiterale si parochiale 
de sub iurisdicţiunea Consistorului gr.-or. român 

din Arad. 

Revista „Biserica şi Şcoala" din Arad 
a fost decretată prin conclus al Sinodului epar-
chialjca organ oficial al dieceşd. In urma jices tui 
conclus fiecare oficiu, precum şi fie-care funcţio
nar al acestei diecese este obligat a se îngriji, 
ca să iee cunoştinţă despre cele publicate în 
organul oficial, abonându-1 fie din resursele sale 
proprii, fie în contul oficiului respectiv. Drept 
aceea pe viitor toate circularele consistoriale se 
vor aduce la cunoştinţa organelor noastre in
ferioare numai prin mijlocirea revistei ,,$ise-
fica Si ScOflia", tipărindu-se acolo. Aducem acea
sta la cunoştinţa preoţimei şi înveţătorimei noa
stre, precum şi la cunoştinţa tuturor corporaţi-
unilor protopresbiterale şi parochiale, spre ştire şi 
conformare, cu observarea, că necunoştinţa cir
cularelor, ce se vor publica de acum înainte 
numai prin „§iSCfica Şi Şcoala", nu se va putea 
considera ca scuză pentru urmări. 

Toţi preoţii şi înveţătorii noştri confesionali, 
precum şi preşedinţii comitetelor parochiale şi 
prim-epitropii vor subscrie reversul aci alăturat 
despre aceea, că au luat cunoştinţă de această 
disposiţiune a noastră, cari reverse oficiile paro
chiale pe calea sa le vor subşterne aici. 

A r a d , 11/24 Ianuariu 1904. 

cfean c7. &app, 
Episcopul Aradului. 

A v i s c e t i t o r i l o r ! 
Servind culturei religioase-morale, credinţei 

mântuitoare şi învetăturei, înălţătoarei ştiinţe, a-
pare »Biserica şi Şcoalaorgan al diecesei noa-
stre gr.-or. rom. a Aradului. 

Pentru a-şi îndeplini misiunea înaltă însă, e 
de trebuinţă ca să fie cetită, de un numer cât 
mai mare de credincioşi fii ai bisericei noastre. 

De aceea facem apel la toţi aceia cari au 
primit Nr. 1 şi 2, din anul acesta, alXXVIII-lea al 

ţ existenţei ^Bistriciip Şcoctki« - g ^ t e d e - m n e * " ^ -
toţi aceia, cari se interesează de căuşele noastre 
bisericeşti-şcolare si doresc o lectură instructivă, 
să aboneze acest ziar. 
Abonamentul pe un an întreg costă 10 eor. —fii. 
Pe Vo un 5 „ — „ 

! JPe i/i an 2 eor. — fii. 

Âdministratjunea. 

* ) Acest circular sa trimis direct tuturor oficiilor proto
presbiterale şi parochiale din eparchia Aradului. 

Iarna. 
i. 

Suntem în anutimpul când mai puţin, are 
de lucru ţeranul nostru, dar totodată si mai 
puţin câştig. 

Nu ne-ar umple însă de îngrijorare peste 
mesură această singură împrejurarea, dacă în a-
cest anutimp ţeranul nostru nu ar merge cu paşi 
repezi în defavorul seu şi mai departe, la pier
derea vremii fără folos şi îndatorirea sa, în 
contul muncii din viitor, pentru aşi putea sus
ţinea vieata. 

Dar şi mai adîncă mâhnire ne cuprinde, când 
vedem, că în aceste împrejurări, îndatorările în 
mare parte se fac pentru lucruri fără folos, ba 
stricăcioasă chiar, - - pentru cârcîmă. 

Din lipsa de ocupaţie, din causă de » vreme 
lungă,« ţeranul îşi vinde înainte munca, într'o 



formă sau alta, apoi stând cu mintea şi sufletul 
nepreocupate de îndatoririle vieţii, deschide inima 
sa la fel de fel de tentaţiuni, provocări şi ispite 
înşelătoare^ propagate de şarlatani de profesiune. 

Lipsa de cultură a sufletului şi minţii, iso-
larea şi crâşmă, sensaţionalele »acţiunk de ale so
cialiştilor, cari fac întruniri" întruna pentru » mântui
rea poporului,« sau mai adevărat zis, pentru ză-
păcirea trezviei oamenilor, sunt tot atâtea mo
mente ruinătoare a poporului, care peste iarnă 
nare de lucru. 

O adevărată oroare ne cuprinde, când stăm 
să reflectăm asupra recentelor mişcări ce a pro
vocat în popor tulburarea aşa zişilor »socialişti,« 
cari numai pacoste au adus pe capul acelor co
mune cari încrezutu-s'au lor, acelor »vînturăţară,« 
cari propovăduiesc: să nu creadă în biserică şi se 
nu să supună legilor ţării, oamenii pacînici până 
acum. 

Cine a câştigat pe urma »socialiştilor ?« Au 
câştigat, cei-ce au luat de bani buni minciunile 
lor : armată în spinare. Au câştigat compromite
rea existenţei şcoalei; au câştigat primejduirea 
bisericei, — în schimbul umilirei, îngreunărei soar-
tei şi vieţii lor, — săvîrşind totodată cumplit 
păcat faţă de Dumnezeu, — căci însuşi Mântui
torul a propovăduit: »Daţi Cesarului, ce este al 
Cesarului... 

Dar lipsa de preocupaţiuni sănătoase şi prin 
urmare de gânduri bune, poartă deschis-au şi altor 
primejdii în mijlocul poporului. 

Oameni fără învăţătură şi fără priceperea 
întocmirilor pământeşti şî cu atât mai puţin a cu
vintelor divine, pe cari se basează întreagă so
cietatea şi întocmirile ei, — cetind şi răscitind, 
tălmăcind s răstălmăcind sfintele scripturi, smin-
tindu-se la cap, din prea multa cetire a lucrurilor 
prea înalte pentru priceperea lor, de-odată închi-
puitu-şi-au că ei pricep cu desăvîrşire cuprinsul 
Legi i , că ei mai luminaţi sunt decât Apostolii, 
sfinţii Părinţi şi Soboarele. Şi nimic e astăzi ceea-
ce biserica adevărată şi dreptmăritoare învaţă, — 
căci ei, nenorociţii — buni de casa de sănătate 
— ei sunt »adevărul.« 

Şi uimiţi de citaţiunile si recitaţiunile fără 
rost, căţi slabi de inger, cari nu se simţeau tot 
atât de dastoinici de a recita, dar nici desul de 
tari în credinţa lor, şi mai puţin pricepând divi-
vinitatea credinţei noastre, care de aproape două 
mii de ani ne-a ţinut si întărit neamul, — cad 
în mrejele fanaticului ignorant, care se mărturi
seşte pe sine de »apos to la l pocăitismului.« 

Vremea lungă, lipsa de ocupaţie productivă, 
deschid poarta întrărei acestor păcate, a pocăi-
tismului si socialismului în mijlocul poporului 
nostru. 

Pentru remediarea acestor plage se cere o 
muncă, o muncă serioasă şi conştientă, în prima 

linie a factorilor chemaţi să fie conducătorii po
porului ! 

Despre această muncă vom vorbi în numă
rul viitor. 

Uri memoriu 
al lui 

M o i se N i c o a r ă 
de 

Sever Sécula. 

jlfioise jTicoarl 
ş i t i m p u l seu . 

înainte de moartea sa (1790) împăratul l o -
sif II . îşi retrage toate ordonanţele de reformă 
liberală, 1) pentru a nu îngreuna situaţia urma
şului séu (Leopold II), care avea să dea pept. 
la urcarea sa pe tron, cu nobilimea maghiară, 
îndirjită şi gata de a ridica arma pentru prero
gativele sale feudale. 

Mintea şi energia nobilului împărat n'au pu
tut să cucerească în Ungaria pat cald ideilor sale, 
căci pe-când în faţă avea nobilimea mândră şi 
gata de a se asvîrli în braţele Turcului, pentru 
a nu scăpa din mână dominaţiunea feudală, mi
lioanele desmoşteniţilor şi inculţilor nu puteau 
să-i fie de nici un ajutor, pentru a sdrobi feu
dalismul. 

Leopold II . se împacă cu staturile şi ordi-
nile şi se încoronează chiar de rege. 

In astfel de împrejurări, era natural, ca 
peste văpaia căştigatelor drepturi ale Iobagilor, 
deci şi ale românilor, să se aştearnă un gros 
strat de cenuşă; şi multă vreme trece, până să 
mal întâlnim o scăpărare a schinteii vieţii poli
tice româneşti, in comitatul Aradului. 

Dar şcoalele au rămas în fiinţă ! 
Şcoalele luminează minţile. Se îmulţesc 

cărturarii români, căci avem scoale. Se înmul
ţesc preoţii români; căci massa mare a popo
rului ortodox e româna, ear' biserica trebuie 
să ţină cont de necesităţile sufleteşti ale credin
cioşilor. Dar nici nu e cu putinţă ca Sârbii să 
furniseze preoţi sârbi pentru trebuinţele între
gului popor ortodox din ţară. 

Şi soseşte şi vremea, de preoţii noştri nu 
toţi trec prin umilinţa şcoalelor teologice sâr
beşti, ci se pregătesc în Arad. Ies din preparandia 
din Arad şi învăţători, şi preoţi. 

Ear când împăratul a decretat înfiinţarea prepa
randiei noastre din Arad 2 ) a cărei necesitate era adînc 

' ) Cu escepţiunea ordinaţiunei urbariale şi de toleranţă re
ligioasă. 

2 ) Primii profesori au fost: Dimitrie Ţichindeal, loan Mi-
huţ, Iosîf Iorgovici şi Constantin Diaconovici-Loga. (Te zi Diser
taţia : Din trecutul preparandiei noastre, de Nicolae Cristea In 
„Biserica şi Şcoala" a. X X V I I . Nr. 38). 



simţită pentru poporul românesc, a făcut poporului 
nostru cu milă împărăteasca acest dar, ca res-
plata a jertfelor de sânge aduse de acest popor, 
pe altarul patriei, în răsboaiele cu Franţa, dintre 
anii 1793—1815. Pentru-că în zilele grele, în 
luptele grozave cu Marele Napoleon, Românii 
din aceste părţi dat-au mare tribut, contribuind 
fie-care preot cu câte un ostaş pentru împăra
tul, însuşi episcopul românilor, şerbul Avacu-
movici al Aradului, dă din averea sa proprie în 
acel scop 5 mii de floreni. -

Afară de aceasta se formează legiuni de 
voluntari, — şi merg românii la bătaie pentru 
împăratul . . . ear pe urma sângelui versat se 
ridică Templul Minerveî române, în Arad : pre
parandia gr.-or. română. 

Un număr de tineri români frecventează şi 
şcoalele mai înalte. Şi dacă vieaţă politică pro
prie românească încă nu se poate întemeia, ple
iada de cărturari ce se formează va căuta alt teren 
de validitare, pentru principiile moderne şi idea
lurile sale. 

Preoţimea nu se mal poate serbisa, căci 
îşi face învăţătura în limba română şi apoi ce
teşte — calendarul dela B u d a . . . şi simte la 
fel cu acel popor, din mijlocul căruia a eşit, 
căruia îl este păstor şi care străin vede în ca
pul bisericei sale. 

Conştiinţa naţională şi mândria romanităţii 
încălzesc sufletele generaţiei ce se ridică. Şi în
cepe, nu mai mult tânguirea contra şi nemulţu
mirea de hierarhia bisericească străină, ci lupta 
începe, pentru o vieaţă bisericească naţională. 

Din acea pleiadă de cărturari, ce se ridică 
dintre românii »ungureni« cu începutul veacului 
»luminilor,« face parte Moise Nicoarâ.1) 

^ Născut la 17 Ian. 1784 In Giula (comit. Bichiş), din pă
rinţi nobili şi bogaţi. îşi lace studiile secundare în Orade, Ti
mişoara, Budapesta şi termină dreptul la academia din Pojon. 
La 8 August e numit scriitor la Tribunalul din Bichiş. La 10 
Iulie 1809 e locotenent de voluntari români, constituiţi în cete 
militare pentru a lupta în răsboaiele contra lui Napoleon cel 
Mare. La 3 Martie 1810 e recomandat de comitatul Bichiş, să 
fie trecut la regimentul regulat de husari. Nesatisfăcendu-se a-
cestel pretensiunl Nicoară îşi părăseşte cariera şi pleacă în străinătate 
(Vulcan : Panteonul român); după alţii, ar fi fost angajat de in
structor de limba română a moştenitorului tronului Ferdinand; 
— şi se întoarce în patrie abea la Í814, ca la 18Í5 să 
plece din nou la Viena, cu memorandul pentru câştigarea unul 
episcop român în Arad. întors dela Viena, desilusionat şi mora
liceşte sdrobit, ne apărat de prieteni şi asaltat de dujmanl, după 
un acut conflict avut cu representanţiî şerbi puternici pe atunci 
în congregaţia comitatului Arad (comunicat de I. Moldovan, ve
teran pensionist în Comlăuş), el e tîrît in închisoare întâi în 
Arad, apoi în Giula, deşi înainte de a fi închis, la 19 Septemvre 
18i9 fusese declarat de nebun Eşind din închisoare, după un 
incident cu urmări fatale', avut cu un ofiţer şerb într'un local pu
blic din Arad, el părăseşte ţara, trece în România, în anul 
Acolo a fost mai multă vreme director d3 scoale în Bucureşti 
(Vezi : Dr. P. Pipo; , Date din istoria şcoalelor rom Ine, Arad 1903). 
Se zice că Nicoară ar fi jucat în noua sa patrie română şi un 
rol politic însemnat; că a fost trimis la Curtea din Petersburg 
din partea principatuíui Munteniei. De altfel e uşor de închipuit, 
că, petrecând dînsul în principatul român între anii 1825—186Í, 
care timp este bogat în mari evenimente, nu s'a putut sustrage 
acelora ; cu firea, şi temperamentul séu şi fiind totodată om cult, 
vorbind 4 limbi europene, putea fi folosibil în misiuni, în des-
voltarea marile evenimente din cari s'a născut România mo
dernă. La 1 Octombre 1851 M. N. a reposat în Bucureşti. 

Om de-o energie rară, şi de o consecvenţă 
de fer, Moïse Nicoară se pune în serviciul cau
se! poporului seu român şi duce o luptă ideală 
»pentru întemeierea drepturilor ce se cuvin 
unul neam, limbi, culturi şi cinstei sale.« 

* 
După moartea episcopului Aradului, P. Ava-

cumovicl, întîmplată în anul 1815, Românii din 
părţile aradane petiţionează la împăratul Francise 
I, să le dee episcop din sângele lo r . 1 ) Cu peti
ţia, sau memorandul, 2) e trimis Moise Nicoară 
la Viena, unde petrece aproape 3 a n i 3 ) bătând 
pe la toate uşile, mişcând toate pietrile şi expu
nând plângerile şi dorinţele Românilor. 

Dar Impăralul prea era ocupat pe atunci cu 
răsboaiele mari şi cu pacificarea Europei. Şi 
apoi nu dăduse el oare destul Românilor, pria 
înfinţarea preparandiei din Arad ? 

In tot caşul nu va fi lipsit nici contraba-
lanţa capilor bisericeşti sârbi, cari mal uşor se 
puteau apropia şi puteau influenţa la Curte prin 
» cancelaria ilyrică« a lor, decât Moise Nicoară ; 
şi astfel, dupâ atâta trudă, atâta luptă, câtă a 
dus Moise Nicoară pentru câştigarea unul epis
cop român în- scaunul vacant al Aradului, la 
15 Septemvre 1815 e numit administrator epis-
copesc sârbul xVnton BrancovicI, ear în urmă 
Iosif Putnic, episcop al Fârşeţulul. 

Când se întoarce dela Viena Moise Nicoară, 
văzând că zadarnice i-au fost ostenelile, zadar
nică jertfa şi munca, o adîncă mâhnire îl cu
prinde. Insă nu numai lipsa de succes al misiu
ne! sale îl amăreşte, ci mal ales îl revoltă con-
diţiunile, împrejurările pe cari le găseşte acasă. 

Amicii săi, delà cari a primit însărcinarea de a 
merge la Viena şi cu cari împreună lucrase şi 
pusese la cale cererea de episcop român, s'au 
schimbat faţă cu densul. Amicii să! au devenit 
oportunişti, au părăsit drumul drept spre ideal ; 
el pactează cu administratorul Putnic, abando
nând lupta mare. 

El uită marele ideal, şi stau de vorbă cu 
administratorul sârb, — care la 1822 deschide 
teologia română din Arad . 4 ) 

In fruntea oportuniştilor, a pactiştilor cu 
Sârbii, pare a fi fost, dintre foştii amici al lui M. 
Nicoară, învăţatul profesor, Constantin Diacono-
vicI-Loga, ale cărui idei despre limbă şi orto
grafie chiar, precum şi tendenţele lui culturale, N i 
coară le desaprobâ. 

Intrată insă pe panta cuceririlor cu ţirăita, 
de-o parte, şi a cedării una câte una, la ex
tremă nevoie, de altă parte ; — frământarea dintre 

' ) Dr. Mârki : Op. cit. 741. 
- ) Afirmative acel memoriu (»de Í00 coale« redactat de 

M. Nicoară) l-ar fi aflat în Archivul Burgului din Viena şi l'ar 
fi utilisât Şaguna. 

s ) Vezi : Memoriu. 
*) Primii profesori sunt Gavriil Raţ şi Gavriil Giulan. 



' ) Vez i : C. Gurban. Ne rărim — sau ne întărim? («Bise
rica şi Şcoala" X X V I . 1) 

-') Actele acestui foarte interesant Sinod se păstrează în Ar-
chivul Consistorulul din Arad. 

"') Vezi câteva date biografice în capitolul următor. 

români şi sârbi, în chestia biserisericească, ia 
cursul unei desvoHâiî mai line. 

Nu poate însă Moise Nicoară, acel spirit 
neastâmpărat, şi viu aprins de dragostea de 
neam, nu poate acel om. care şi-a jertfit a-
proape întreagă averea, umblând după dreptate 
şi drepturi pentru Români, zadarnic, nu putea 
cel bruscat şi insultat, de Sârbi, pe drum la co
mitat, şi pretutindeni, nu putea Moise Nicoară 
sa între în hora »pactiştilor,« — ci el îşi mer
ge fatal înainte drumul, singur, împlinind rolul 
unul erou de tragedie. 

»Din codru rupi o rămurea 
»Ce-l pasă codrului de ea? . . . 

Dupâ-ce dela anul 1814 până la 1829 e-
piscopia Aradului e condusă la administratori, 
abea în acest din urmă an capătă episcop titu
lar, în persoana archimandritulul mănăstirel Bez-
dtnului, Nestor IovanovicI, român de origine. 
Noul episcop însă e om betrân şi la 1830 deja 
moare. Dela 1830—1835 scaunul episcopesc re-
mâne din nou vacant, — şi abea la această 
dată din urmă, după-ce propaganda unită cuce
rise vre-o 14 comune din diecesă, e numit e-
piscop Gherasim Gavriil Raţ, profesorul dela 
teologie. Gherasim Raţ, îndată după urcarea sa 
pe tronul archiereesc, scoate limba slavonă din 
biserică şi introduce limba română în serviciul 
divin. 

O frumoase pleiadă de inteligenţi*) români 
se formează în jurul episcopiei româneşti a Ara
dului ; şi acei inteligenţi, nu numai în biserică, 
c i şi în vieaţa comitatului, peste tot în vieaţa 
publică, încep să se validiteze, afirmându-se prin-
tr'înşi! românismul. 

Cât priveşte hegemonia bisericeî sârbeşti, 
— zilele îi sunt numărate. 

In luna Maiu, 1848, întrunindu-se delegaţii 
români al diecesei Aradului, protestează solemn 
contra patriarchului RaiacicI, pentru-că s'a inti
tulat pe sine de cap al întregei obşte ortodoxe 
din Ungaria. 

La Sinodul diecesei Aradului, convocat şi 
ţinut în zilele de 17—19 Martie 1 8 4 9 2 ) la Chi-
şineu, Românii se declară pentru autonomie, pe 
care vor avea să o ceară. Episcopului Gherasim 
Raţ i se dă cu aceasta ocasiune vot de blam, 
pentru lipsa de destoinicie la conducerea diecesei 
şi afacerilor bisericeşti, şi el părăseşte Sinodul, 
a cărui conducere o Ia protopopul Chirilovicî 
(Chirilescu) ear funcţiunea de notar o îndepli
neşte George Popa . 3 ) 

Betrânul episcop Raţ moare la 1850. Dela 
aceasta dată până la 1853 scaunul episcopesc 
nu se îndeplineşte. Ca administrator episcopesc 
funcţionează înveţatul şi entusiastul român Pa-
trichie Popescu, dela care a remas diecesei Ara
dului şi o fundaţiune. 

La 1853 e numit episcop al Aradului sâr
bul (earăşî!) Procopie Ivacicovicl. Dar acest 
»sârb,« cu drept cuvânt poate fi numit un „păs
tor" bun al românilor ungureni, din timpul acela. 

Ivacîcovicî este un om eminamente al bi
sericeî, iubeşte biserica şi împodobirea el; sub 
el se ridică actuala noastră catedrală din Arad. 

In ce priveşte conducerea afacerilor diece
sei, are deplină confienţâ în pleiada de români 
pe cari i-a găsit la şi în jurul Consistorulul. » I o 
miş face cum ziceţi voi, fiilor« ; oii *miş faceţi 
voi cum ştiţi că e bine,« — aceste expresiunl 
tipice, ale sale, caracterisează îndeajuns condiţiu-
nile de vieaţa a diecesei Aradului, pe timpul 
când marele Şaguna luase drumul, bătut deja 
de Moise Nicoară, — dar pe care dînsul îl va 
face cu deplin succes. 

La 1860 se ţine congresul bisericesc ro-
mâno-sârb la Carlovitz, pentru separarea celor 
doue biserici. 

La 24 Decembre 1864 se decretează desfa
cerea în doue părţi a bisericeî ortodoxe, ear în 
articolul de lege I X din anul 1868 se sancţio
nează instituirea Mitropoliei gr.-or. române din 
Transilvania şi Ungaria, la a cărei cârmă stă 
Andrei Baron de Şaguna, marele mitropolit. 

* 

Moise Nicoară nu ajunge să vadă inteme-
iată noua mitropolie, ceea-ce de ar fi ajuns, 
poate că-şl lăpăda grija ce-şl face la 1 8 5 0 2 ) 
pentru separarea deplină a bisericeî române de 
cea sârbă. 

A vezut însă întrupat, la 1835, idealul 
pentru care luptând el la 1815 ; a perdut avere, 
carieră, prieteni şi ţa ră . . . a vezut episcop ro
mân în Arad, în persoana, lui prea puţin sim
paticului Raţ, dar în fine, vezură ochii lui sufle
teşti episcop român, încunjurat de sfetnici ro
mâni, cari nu vor mai scăpa cârma bisericeî 
din mână. Şi la albele sale betrâneţă, departe 
de ai sei, cu sufletul încărcat de podoaba expe
rienţei şi înţelepciune!, cu dragoste şi viu inte
res urmăreşte rostul vieţii şi soarta celor de cari 
s'a îndepărtat, din anii bărbăţiei viguroase. 

Şi s'a săvîrşit Moise Nicoară înstrăinat; şi 
a ajuns aproape-uitat, în zilele noastre —• cu 
escepţia betrâne! generaţii. Dar dacă resplaţa 
după fapte şi dreptatea după cuviinţă, nu tot-
de-una se dau oamenilor în vieaţă, trebuie să 
le dea şi le va da aleşilor istoria, cinstea şi 
amintirea cuvenită. 

- ) Vez i : Memoriu. 



Organisaţia noastră intelectuală, 
religioasă fisică şi materială 

(Tractat cetit în adunarea Reuniunei înveţătoreşti. ţinută 
hi SOn-Miclăuşul-Mare la 7 Septemvrie 1903. 

(Urmare.) 

învăţământul religiunei trebuie reformat şi în 
şcoalele noastre, căci fiind dogmele religiunei scrise 
în o limbă grea de înţeles, micuţii elevi puţin înţeleg 
din textul acelora. Eată pentru cari consideraţiuni, 
lumea pedagogică a reformat inveţămentul religiunei, 
predându-1 prin istorioare cuprinse cu înlesnire de 
mintea fragedă a elevilor. 

însuşi divinul Mântuitor prescrie metoda cea mai 
raţională a divinelor sale învăţături, prin pilde şi a-
semănări. Numai astfel a fost înţeles cu uşurinţă, de 
popoarele în mijlocul cărora a binevestit. 

Faptul şi materia trebuie să corăspundă referin
ţelor actuale, dacă voim ca elevii să cunoască prin
cipiile adevăratei morale. 

In noul testament, să-1 presentăm pe divinul în
văţător, ca pe cel mai perfect tip al moralei şi vir
tuţii. 

Prin naraţiuni şi esemple să tindem : 
a) a însufleţi pe elevi pentru continuă lucrare ; 
h) a-i deprinde la ordine şi esactitate, în toate 

acţiunile vieţii l o r ; 
c) să pretindem delà ei bunacuviinţă, faţă de 

toţi semenii ; 
d) să deşteptăm în el simţul de ruşine, căci 

elevul care nu roşeşte în faţa greşelii sale, nu va 
cugeta nici când la îndreptarea sa ; 

e) recunoştinţa şi bunacuviinţă să fie sădite a-
dinc în inima elevului ; 

/ ) prima şi cea mai severă poruncă a elevului 
să fie, ascultarea şi supunerea faţă de mai marii săi ; 

g) să combatem prin esemple şi cuvinte lăcomia 
presentându-o de ceea ce este în realitate, isvorul tu
turor răutăţilor ; 

h) să combatem nestatornicia şi uşurinţa, cari 
denotă lipsa de caracter în fie-care om ; 

i) să presentăm lenea în cele mai triste colori ; 
l) să combatem în tot timpul invidia, egoismul, 

« r a , minciuna şi peste tot viciile şi scăderile. 
In résumât, să sădim adînc în inimile elevilor 

noştri cele trei virtuţi creştine : credinţa, iubirea şi 
nădejdea. 

Preoţi ai bisericei! Către voi îmi îndrept ruga-
rea, fiţi la înălţimea chemărei voastre în aste zile de 

grea cumpănă pentru biserica străbunilor noştri, să
diţi în inimile voastre sacra datorinţă, de a vesti în 
şcoală tinerimei cuvântul lui Dumnezeu. 

Nu în ordonanţe, ci în inima Domniilor Voastre, 
să fie scrisă aceasta datorinţă ! 

Faceţi biserica şcoala poporului, şi o veţi um
plea de creştini, ţinând strîns poporul lângă biserică. 

Timpii de aur, când poporul se ţinea legat de 
biserică, numai prin influenţa binefăcătoare a cultului 
Dumnezeiesc, au trecut! . . . 

Predicaţi ne-'ncetat, dar subiecte instructive, prin 
cari se combateţi viţiile şi scăderile poporului. 

Scrieţi şi creiaţi o literatură religioasă morală 
pentru popor, idei moralisatoare învescute în haina 
unor istorii interesante, cari tipărite, le răspândiţi prin 
preoţii şi învăţătorii neamului, prin băieţi in târguri, 
prin tinerimea noastră pedagogică-teologică. 

0 literatură religioasă morală uşoară, interesantă 
şi eftină, răspândiţi cu o zi mai curând în poporul 
românesc. 

Când ne cugetăm măcar la starea fisică a ţera-
nului, inima ni se strînge de durere, când v e d e m : 
cum brazii de odinioară, bărbaţii robuşti şi cu putere 
de vieaţă, au perit din sînul poporului nostru şi în 
locul lor vezi o generaţie degenerată. 

Dacă vom cerceta causa acestei degenerări fisice 
va trebui să o atribuim în mare parte referinţelor ne-
higienice, între cari trăieşte în mare parte bietul ţă
ran : aerul stricat al chiliilor făcute în condiţii nehi-
gieniee, hrana neeorespunzetoare şi special gătirea 
bucatelor, sunt sub toată critica. 

In programele şcoalelor de fete se impune a se 
Introduce mica bucătărie de casă, ea astmod fiitoare-
le mame, să ştie pregăti o mâncare gustoasă şi hră
nitoare. 

Bucăţile de cetire să conţină noţiuni de higiena-
în de ajuns. 

Poporul nostru nu a apreţiat în de-ajuns nutre-
mântul cel sânătos al legumelor şi poamelor. Escep-
ţionând vara. crâstaveţii şi fasolea, nu prea întâlneşti 
alte legume în grădinile ţăranilor. 

Ţeranca nu a ajuns încă a apreţia nutrementul 
cel atât de nutritor, care ni-1 dau vacile şi galiţele. 
Ţeranca noastră duce untul, smântână, ouăle şi puii 
la oraş, ca să cumpere pentru ai săi peşte stricat şi 
alt nutremânt, pe cât de scump pe atât necores-
punzetor. 

Eată în ce direcţie este chemată şcoala a lucra, 
eată cum sunt a se reforma programele şcoalelor de 
fete : 

Viitoarele mame să fie iniţiate în mica bucătărie 
de casă, legumâritul, prăsirea gătitelor şi higiena cas
nică să fie apreţiate în deplin în programele şcoalelor 
de fete. 

Prin conferinţe şi prelegeri, să combatem a lco-
holismul şi cârcima, acest leagăn al morţii ţeranului. 

Pentru desvoltarea fisică a elevilor, să facem 
dese eserciţii corporale şi gimnastice, să facem prim-

In lumina istorică ne-am încercat a pune 
aci pe Moise Nicoară, românul verde şi luptă
torul ideal, — a cărui nume trebuie să ne um
ple inimile de pioasă aducere aminte. 

(Va urma.) 



blări şi alergări, prin ce vom activa funcţiunea vieţii 
organice. 

Starea materială a ţeranuîui, trebuie să ne in
spire cele mai serioase îngrijiri pentru viitorul nea
mului. 

Am zis, că în raport cu progresul timpului, în-
general luând, stăm m i , ceea ce ni o demustră şi 
tristele simptome ale situaţiunei noastre economice 
de azi. 

Asupra causei acestor stări triste şi dureroase, 
să consultăm puţin pe adînc-eugetă'orul economist 
Senior : „Nu dela accidentul soiului^ sau dela calita
tea climei, nu dela grămădirea instrumentelor mate
riale de producţiun», ci dela calitatea şi răspândirea 
capitalului imaterial depinde bogăţia unei teri. Clima 
solul şi situaţiunea Irlandei au fost scrise ca superi
oare şi desigur nu sunt inferioare climei şi situaţiu
nei noastre englese. Sărăcia ei a fost atribuită lipsei 
capitalului material, dar dacă Irlanda şi-ar schimba 
poporaţiunea cu şapte milioane de ţărani englesi din 
Nord, aceştia ar creia încurînd tot, şi capitalul de 
care e nevoie. Şi dacă Englitera, la nord de Trent, 
ar fi locuinţă esclusiv de un milion de familii din 
vestul Irlandei, Sanlshire şi Iorkshire, acea parte a 
ţării ar deveni şi mai iute la fel ca Connaught. Ir
landa e materialiceşte săracă, fiind-că e moralminte 
şi intelectualminte serucă." 

Capitalul imaterial, adecă capacitatea intelectuală 
şi tăria morală, sunt condiţiile de prima ordine a bu
nei stări a omenirei. 

Toate bogăţiile naturei nu ajung nimic, fără ca
pacitatea de a-le şi valora. 

„Bogatele şi frumoasele livezi artificiale din 0 -
landa, făcute pe năsîpurile mării, încins, spălat, în
dulcit şi îngrăşat prin munca olandezului, grădinile 
din Cornwald, plantate pe stânca de granit, grădini 
în cari cresc astăzi fructele şi legumele cele mai fru
moase de pe faţa pământului, nu sunt ele toate a-
ceste bogăţii înfiinţate de muncă omului '?•' zice cu 
drept I. Ghica în convorbirile sale economice. 

Nici o industrie nu e favorisată ca tocmai a-
gricultura ! Toţi agenţii naturei: lumiua, căldura, clima, 
ploaia s. a. îi oferă gratuit serviciile Jor în interesul 
agriculturei. Aceştia însă servesc numai aceluia, care 
îi ştie mânui. 

„Nu în cause materiale resida dar puterea de 
producţiune a unui popor, ci în capacitatea industrială 
în priceperea de a utilisa forţele naturei prin cu
noaşterea legilor după cari se conduc." 

Numai prin o economie naţională, prin o lucrare 
şi îmbunătăţire îngrijită a forţelor nutritoare a pămân
tului, prin o cultură variată, prin înmulţirea nutreţu
lui şi i vilelor de muncă, prin o împărţeală pe soco-
tele în a economiei şi prin o bună chibzuire la ori 
şi ce întreprindere economică, vom regenera econo
mia noastră naţională. 

Pentru realisarea acestor postulate, în prima l i 
nie se impune capacitatea intelectuală, deşteptarea spi

ritului prin scoale bine organisate, conduse de încetă— 
tori harnici şi controlate de oameni de specialitate. 

Deşteptarea spiritului măreşte capacitatea indus
trială, dă spiritului forţa reoerutâ de a pătrunde mai 
bine şi mai uşor asupra înlăturărei greutăţilor pro-
ducţinnei. Anglia prin înlesnirea producţiunei şi în-
lăturareu greutăţilor, bate mărfurile tuturor ţărilor. 

C o m l o ş u l - b ă n ă ţ e a n , 1 Septemvre 1903. 

luliu Vuia 
îiicetatnr. 

(Va urma). 

A v i s I Prin presenta a visăm onor. public, că 
la tipografia diecesană să mai află încă circa 1000 
esemplare din calendarul diecesan pe anul /.'<•> /. 
Cei ce nu-l au, eventual pot des/ace mai multe 
esemplare, adreseze-se tipografiei noastre. Esempla-
rid costă 50 fii., plus 10 fii., porto. La comande 
peste 10 esemplare se dă 20°/0 rabat espedându-se 
francat. 

Tipografia diecesană în Arad. 

La administraţia tipografiei diecesane se 
află spre vânzare pe lângă Liturgiere, Molitvel-
nice, Octoice, Ciasloave, Acaftiste, Statutul-Or-
ganic şi »Regulamentul pentru parochii» cu pre
ţul de 20 fii., plus portul postai. 

CRONICA. 
* Cuvinte de-ale lui Cristos necunoscute 

până acum. Societatea engleză pentru cercetarea 
Fgiptului a făcut săpături mari în localitatea arabică 
Bensech, 120 mile la sud dela Cairo, şi a aflat acolo 
mai multe fragmente de papyrus, între cari sunt două, 
cari conţin în limba grecească cuvinte de-ale lui Iisus. 
Cristos, cari nu se găsesc în cărţile canonice ale no
ului Testament. S ?au aflat de pildă următoarele cuvinte 
necunoscute până acum în Testamentul nou: „lisus zice : 
Dacă voi nu postiţi în lume, nu veţi afla nici decum 
împărăţia lui Dumnezeu, şi dacă voi nu ţineţi Sâmbăta, 
nu veţi vedea pe Tatăl vostru". „Iisus zice : Eu am 
stat în mijlocul lumei şi am fost în carne văzut de ei 
şi pe toţi oamenii i-am afiat beuţi şi pe nimenea nu 
1-arn aflat setos între ei şi sufletul meu s'a întristat 
pentru fiii oamenilor, pentru-că ei sunt orbi în inima 
lor şi nu văd, sunt săraci şi nu cunosc sărăcia lor." 
Dr. Lock, profesor de exegetică în Oxford, zice, că 
Mântuitorul a rostit aceste vorbe în cercul intim al 
aderenţilor săi. Mai cităm următoarele cuvinte: „Iisus 
z ice : Un profet nu-i primit în propria sa ţeara şi un 
medic nu vindecă pe cei ce îl cunosc pe el". „Iisus. 
z i c e : O cetate, zidită pe vârful unui deal şi întărită,, 
nu poate nici cădea nici rămânea ascunsă". în al 
doilea fragment se află o introducere, in care se spune-
că „aceste sunt cuvinte, pe cari le a grăit Iisus, D o 
mnul viu, către 2 învăţăcei ai săi". Dintre acestea. 



cităm următoarele; „Iisus z ice : Pe cel ce caută nu-1 
opri în căutarea lui7 până află ; şi aflând se va minuna ; 
şi minunându-se, va câştiga împărăţia ; x şi câştigând 
împărăţia va avea linişte". Vorbele aceste, zic inveţaţii, 
au putut fi scrise în secolul întâiu, sau la începutul 
secolului II d. Chr. pănâ la anul 140 şi se basează pe 
însemnări făcute de un învăţăcel al lui Cristos. Me
ritul acestor importante descoperiri revine în prima 
linie învăţaţilor Dr. Bernard Grenfell şi Dr. Artur Hunt 
din Oxford. Descoperirile s'au făcut în 1897 şi în earna 
trecută. 

f Xecroloage. — Joi dimineaţă în ziua de anul 
nou 1904. v., moartea nemiloasă a smuls dintre cei 
vii pe drăgălaşul copilaş, care mult promitea, pe 
Septimiu Sirbu. fiul Prea Onoratului Domn protopresbi-
ter tractual Gherasim Serbu din Belinţ. 

înmormântarea a avut loc Sâmbătă în 3 Ianuar 
1904. v. la care a asistat M. On. Domn Lucian Sepe-
ţianu preot în Chiseteu, însoţit de preoţii Romul Se-
coşan din Ictar, Andronic Magheriu din Ohaba-for-
gaciu, losif Lazarescu din Gruin, Vasilie Crasovan din 
Babşa si George Babric din Belinţ. apoi de învăţă
torii Tochera din Suştra şi Baran din Babşa, pre
cum şi de învăţătorii locali Constantin Pava şi George 
Baderca. Apoi publicul numeros din Belinţi .cu frun
taşii comunei, între cari şi fruntaşul comerciant D. 
Carabaş din Belinţ. Cântările au fost cântate cu 
mare evlavie de cântăreţii comunei locale în frunte 
cu învăţătorii lor. 

Pe tînerul prunc îl deplâng jalnicii sei părinţi 
<jherasim Serbu protopresbiter ca tată şi Ana Sârbu ca 
mamă, apoi sora sa iubită Veturia şi fratele seu 0 -
vidiu, precum şi numeroasele rudenii. 

Fie-i ţerina uşoară şi memoria binecuvântată ! 
—Pătrunşi de cea mai adâncă durere, subscrişiî 

anunţăm tuturor rudeniilor, prietenilor şi cunoscuţilor, 
că prea iubita şi neuitata soţie, mamă, fică, soră, noră şi 
nepoată Victoria Lazarescu nasc. Pntrovici după lungi 
şi grele suferinţe :şi-a dat nobilul ei suflet în manile 
Creatorului în 3/16 Ianuarie a. c. Ia orele 7 seara în 
« ta te de 21 ani şi după 2 ani ai fericitei sale căsătorii. 
Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza după ritul gr.-or.rom 
în 7/20 Ianuarie a. c. la orele 10 a. m. Căprioara la 
4/17. Ianuarie 1904. Fie-i ţerina uşoară şi memoria 
binecuvântată. 

* Noţiuni fi Tabele, referitoare Ia calcularea 
interesului simplu, scrisă de Alecsandru Tuducescu, 
comtabil la Creditul funciar urban în Bucureşti, co 
respunde unei necesităţii reale. Mai cu seamă preo
ţilor şi învăţătorilor, cari au de lucru cu socoţile 
bisericei, le este de mare folos. 

Se poate procura dela autor, strada Deparaţean 
Nr. 27 în Bucureşti şi la Direcţiunea institutului „Mu-
reşanul" în Maria-Radna. Preţul cu port. este 1 cor. 
10 fii. 

„Propăşirea" este titlul unei valoroase reviste 
a societăţii corpului didactic din judeţul Neamţu, R o 
mânia. (Apare în zece numere pe an ; abonamentul 

4 cor. pe an ; a se adresa: Tipografia „Unirea" Pia
tra N . ) Recomandăm aceasta revistă cu deosebire pen
tru şcoalele de repetiţie. 

Anul VI I Nr. 8, 9 şi 10 pe 1903 are următorul 
interesant şi variat cuprins (Se poate vedea la fiedac-
ţiunea „Biserica şi Şcoa l a " ) : 

T. V . Ungurean : Biserica şi Şcoa la .—V. Bălţătescu 
Despre creşterea vermilor de mătasă. — V. Nestor: 
Dragostea de Ţară. — G. Popovic i : Hrana Ţăranului. 
D. Teodorescu: îngrijirea vitelor. — C. Ciupercă: Pomii 
roditori. — C. Fedeleş: ̂  Relele ce decurg din lene şi 
risipă. — V. Ch. Matei: Despre superstiţii. — G. Co-
jocariu: Pelagra. — N, Teofanescu: Despre îngresă-
minte. — I Hanganu: Folosul culturei verdeţurilor.— 
T. Ionescu: Locuinţa săteanului. — I. Idiceanu : Des
pre furt şi jurământ fals. — Sm. G. Cosmovici: In
strucţiunea şi educaţiunea. — G. Cosmovic i : Pro-
verburi, locuţiuni proverbiale etc. — Greşelile învă
ţătorului (supliment). — 

„Şcoala şi Familia" Nr. 11 12 13 şi 14 pe 
1903 (Braşov), are un bogat cuprins: Amintim urmă
toarele articole de forţă. 

Problema şcoalei moderne, de N . Sulică, — Din 
icoana şcoalei române la finea veacului al XlX-lea , 
de I. Dariu şi B. Prişcu. — Monografia şcoalei gr. or. 
rom. din Lungşoara, de Petru Cipou. — Părinţilor 
pentru copii X X X . — Surmenajul, de N . Sulică. — 
Cântecul străinătăţii (analisă poetică) R. Prişcu. — 
Prelegeri la pedagogie, Dr. P. Şpan. — Argintul ( lec
ţie practică) S. Maican. — Bibliotecile pedagogice, de 
„ V . N . " — etc. 

Redactorul foii I. Dariu Braşov. — Abonamentul 
pe un an 6 cor. V 2 an 3 cor. 

C o n c u r s e . 
Pe basa ordinaţi unei Ven. Consistor diecesan din 

Arad N r 8061/1903 se escrie prin aceasta din oficiu 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala" pentru îndeplinirea parochiei 
din Curt ici devenită vacantă prin promovarea fostu
lui paroch Procopie Givufescu de protopresbitei;. în 
Maria-Radna. 

Venitele sunt: Una sessiune pământ comasat, în 
care se cuprinde şi păşunea; birul şi stolele usuate 
dela poporenii acelei parochii, — cari toate dau un 
venit anual de peste 1600 cor. 

Dările publice le va suporta preotul alegând din 
al seu; asemea sustă ventru dânsul deobligamentul 
§-lui 8 din Reg. pentru parochii. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rochii de cl. I, — cei cu esamen de maturitate vor fi 
preferiţi 

Recursele adjustate conform prescriselor §-lui 
13 din stat org. şi §. 15 din Reg. pentru parochii, — 
adresate comitetului parochial din Curtici (ppresbite-
ratul Chişineu, com. Arad) , — să le trimită subscri
sului ppresbiter în Chişineu (Kisjeno) com. Arad în 
terminul concursual. 

Recurenţii au să se presenteze în s. Biserică din 
Curtici, pentru a-şi arăta desteritatea în oratorie şi 
cele rituale, — observând strict disposiţiunile §-lui 18 
din Regulam, pentru parochii. 

Chişineu, 14/27 Ianuarie 1904. 

Dr. loan Trăilescu, 
ppresbiter. 
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In urma ordinului Ven. Consister diecesan 
din Arad de sub Nr. 8348/903, se escrie concurs pen
tru îndeplinirea parochiei de clasa primă din comuna 
bis. gr. or. rom. Chereehiu, protopopiatul Siria, corn. 
Arad devenită vacantă în urma deeedării fericitului 
preot Teodor Stan. cu termin de alegere pe 22 Feb. 
v. 6 Martie n 1904. 

Beneficiul eurm.: a) Sesiunea parochială preţuită în 
1400 cor. b) Despăgubirea pentru păşune 96 cor. c) 
Usufructul unui intravilan paroschial 40 cor. d) 20 şi-
mice grîu, solvinde ulterior la finea anului din fonda-
ţiunea de bucate â 10 cor. e) delà cuuunii 64 cor. / ) 
boteze 32 cor. înmormântări 130 cor. total 1962 cor. 

Din acestea detrăgendu-se toate dările de 257 cor. 
résulta un venit 1705 cor. 

Doritorii de a ocupa aceasta paro-hie sunt avi-
saţi ca petitele lor, instruite conform §-lui 15, lit. a 
Rglmt. pentru parochii şi adresate comitetului parochial 
din Chereehiu să le suştearnă M. On Domn George 
Popovici protopop în Siria până la 20 Febr. v 1904, 
cele intrate mai târziu nu se vor lua în socotinţă, Jear 
până Ia espirarea terminului de concurs cu observarea 
§-lui 18 din Regulamentul amintit, recurenţii să se pre-
sinte în sf. biserică din Chereehiu, pentru a-şi dovedi 
desteritatea în oratorie şi rituale. 

C h e r e e h i u din şedinţa comitetului parochial la 
8/21 Ian. 

Gavriil Ardelean., loan Mieoroiii 
preşedinte. notar. 

Cu ştirea mea: George-Popocici protopop. 
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Se escrie concurs, pentru- îndeplinirea definitivă 
a staţiunilor înveţătoreşti din comunele: 

1. Minead, cu venitele de: a) 200 cor., in nu
merar; b) 9'6 Htl. bucate grâu, cucuruz) in preţ 
de 115 cor. 20 fii., c) 4 st., de lemne = 48 co r , d) 
venite cantorale circa 20 cor., e) 2 jug. păment estra-
vilan, evaluat la lO cor ; şi f) cvartir cu supraedifictte 
şi grădina. — Venitele computadile dau suma de 355 
cor. 20 fii. 

2. Voivodeni cu venitele: a) 200 cor., în bani 
b) scripturistică 12 cor.; c) conferinţa 24 cor.; d) 4 
st. de lemne in natură; e ) cvartir şi grădină. — Ve
nitele computahile dau suma de 200 cor. 

Intru cât staţiunile de mai sus se vor putea în
deplini cu inveţâtori cvalificaţi, salarul se va întregi 
la minimul legal, prin ajutor, care se va cere din v i 
stieria statului — de unde se vor esopera şi eventua
lele cvincvenale. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ea recursele adjusta'e cu 
documentele prescrise, adresate respectivului comitet 
să le subştearnă până inclusive la 17/30 Ianuarie 1904, 
la oficiul ppesc din Buttyin (corn. Arad), avènd până 
la acel termin a se présenta în sf. biserică din co
muna la care au recurs, spre a-'şi aréta desteritatea 
în cântări şi tipic. 

Comitetele parocliiale. 
In conţelegere cu : loan Georgia, ppresb. insp. şcol. 
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Licitaţiune minuendă . 

în lipsa de reflectanţi, neputându-se ţinea licita-
ţiunea defiptă pe ziua de 11/24 Ianuarie a. c. prin a-
ceasta de nou se publică licitaţiune minuendă pentru 
renovarea s. biserici gr. or. rom. clin Seeeani, proto-
presbiteratul Timişorii cu preţul de esclamare 6264 
cor. 18 fii. 

De renovat sunt: acoperirea bisericei cu tinichea 
(blech), facerea de nou: 3 uşi, scaunul coperişului. 
pardoseaua bisericei, repararea turnului, cerimei tereş
trilor, scaunelor precum şi alte reparări mai mici. 

Licitaţiunea se va ţinea în 1/14 Feb. 1904 d. a. 
la 2 oare în localitatea scoalei de băieţi de aici. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici
taţiune, vadiu de 10% î n hani gata sau în har-, 
tii de valoare acceptabile. 

Planul şi pro ectul de spese precum şi condiţ i -
unile se pot vedea la oficiul parochial din loc. 

Seeeani, 12/25 Ianuarie 190 L 

Vas il le Roman. 
paroch, preş. com par. 

Dimitrie Suciu, 
not. com. par. 
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S C U L P T O R R O M A N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-ni 

preoţi şi înveţâtori precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt In posiţie să ser
vesc în or i -ee v r e m e eu o r i - ee fel de lucru de 
sculptură şi măsăr i t pentru sfintele noastre 
biserici ere'ştineşti e te . d. e.: 

ä<F" Iconostase (Temple ) S t r a n i , T r o 
n u r i , Scaune, Cnivote, Usi, R a p i z i , 

Cadre , etc., - ^ g ' 

In ori-ce stil s'ar resere, cu cele mai moderate preţuri. Gon-
struesB Planuri după dorinţă. Pentru toate iucrur.le mele iau 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca lucru cât 
şi ca artă. 

Atrăgend atenţiunea On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se Infrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiaie. 

Cu tot respectul semnez 

I O S I M I U I v I U B O S I O C , 
sculptor în Berlişte, poşta Jâm (Banat). 
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